

ZPRÁVY POLITICKÉ

Roosevelt a samý Roosevelt.

V úterý odjížděly se distriktní primárky v Minnesotě a Roosevelt dostal všech 24 zvolených delegátů, zahrnuje v to i místo St. Paul. Jeho většiny jsou od 2:1 až 4:1. — Třetí michiganský distrikt zvolil v úterý dva Rooseveltovy delegáty do národní konvence. — Republikáni Severní Karoliny odbývali konvenci v Raleigh, která byla velmi bouřlivá a na konec zvolila 4 delegáty za celek pro Roosevelta a v přijaté platformě kritizuje Taftovu administraci a nařizuje delegátům hlasovat v Chicagu pro Roosevelta na první ballot a všechny další balloty až do konce.

— Ze 24 delegátů prohlásilo se jich 23 pro Roosevelta a jeden neinstruovaný odmrští poslechnouti nařízení státní konvence a neví se, pro koho bude hlasovat. — Ve státě Washington odbývaly se dvě státní konvence, jedna pro Tafta a druhá pro Roosevelta a obě vyšly do Chicaga delegace, aby kontestovaly vzájemně svá místa. Národní výbor rozhodne, která z nich má být oprávněna k zasedání v konvenci. — Ze záplavy Rooseveltovy dostal Taft jednu náplast na svoji ruku a to jest stát Utah, kde senátor Smoot vlivem mormonské církve zmohl, že státní konvence v Provo zvolila 8 delegátů pro Tafta se Smootem v čele. Menšina, nakloněná Rooseveltovi, žádala, aby delegáti nebyli instruováni, ale dáno jim na vůli hlasovat pro toho, jenž by mohl republikánskou stranu vésti v listopadu k vítězství. Většina ale návrh ten porazila a nařídila delegátům hlasovat pro Tafta a užití všech čestných prostředků k jeho nominaci. — V Texasu odbývaly se primárky v úterý v 9tém kongresním distriktu a skončili zvolením dvou delegátů pro Roosevelta. V státní konvenci teprve jest si Roosevelt jist dvoutřetinovou většinou a až na malou výminku dostane asi také všechny texaské delegáty distriktu.

Californie pro Roosevelta.

Většinou přes 60,000 hlasů, která roste, jak zprávy z odlehlých okresů docházejí, získal Roosevelt stát Californii a podle všeho dostal více hlasů než Taft a LaFollette dohromady. Jak se podobá, LaFollette ještě předěl Tafta. Roosevelt zvíťazil v každém okrese, ba i v San Francisku, které samotný jeho přívrženci považovali za Taftovu baštu. Jediné San Diego dalo většinu LaFolletovi a bude snad třeba úředního přepočítávání hlasů, aby se zjistilo, zda-li delegáti z toho distriktu mají hlasovat pro Roosevelta nebo Tafta. Kalifornský zákon nařizuje, že celá delegace jest vázána státi při tom, pro koho se vysloví celý stát a o všech delegátech bylo hlasováno v celém státě. Delegáti LaFolletovi ze San Diega dostali doma takovou většinu, že snad budou vpočítání mezi ony Rooseveltovy, kteří byli ve státě zvoleni. Tentokrát hlasovaly ženy poprvé ve S. S. o presidentského kandidáta a očekávalo se, že jejich sympathie s LaFolletem, vlastně s paní LaFolletovou, která v Californii pro svého manžela mezi ženami řečila, přivedou stát ten do LaFolletova tábora, ale ukázalo se, že ženské hlasy byly tak asi rozděleny jako mužské. Některé časopisy udávají, že o volbě hlasovalo více žen než mužů, což ale kalifornské listy rozhodně popírají a tvrdí, že polovina ženských voličů asi jako polovina mužských voličů zůstala o volbě doma. Californie přidala Rooseveltovi 26 hlasů v národní konvenci. Mělo se do poslední chvíle za to, že Taft dostane San Francisko, ale v pondělí před volbami dostalo se do veřejnosti, že výstavní rada z fondů povolených kongressem na světovou výstavu v San Francisku, zaplatila \$5000 za cestu sekretáře Knoxe, který přijel do Californie pro Tafta řečniti a to odvrátilo od Tafta tisíce voličů a pomohlo Rooseveltovi k vítězství i v San Francisku. Taft má se svými ministry smůlu. Kdykoli je podle někoho řečniti, pro-

hraje tam vždycky a Knox docela jest již tím posledním člověkem, který by mu mohl přivábiti hlasy. Spíše odpuditi.

Až dosud úředně oznámený výsledek hlasování kalifornských primárků jeví se jak následuje:
Roosevelt.....122,702 hlasů
Taft.....62,392 "
LaFollette.....40,825 "
Demokraté jest v Californii vůbec málo a k volbě jich přišlo ještě méně, kteří rozdělili své hlasy takto:
Champ Clark...35,481 hlasů
Wilson.....15,694 "

Roosevelt vítězem v Idaho.

Státní republikánská konvence, odbývaná v Lewiston, Idaho, jest kontrolována přívrženci Rooseveltovými a delegáti z onoho státu půjdou do národní konvence instruováni pro ex-presidenta.

Taft získal Montanu.

Montanská republikánská konvence, odbývaná ve čtvrtek v Lewiston, Mont., byla kontrolována přívrženci Taftovými a delegátům nařizeno hlasovati a užití svého vlivu k znovunavržení presidenta pro druhou lhůtu.

Minnesota pro Roosevelta.

Přívrženci Rooseveltovi kontrolovali státní republikánskou konvenci v Minneapolis 606 hlasy proti 478 Taftovým. V kongresních distriktech byli zvoleni vesměs delegáti Rooseveltovi a konvence přijala platformu, kterou se nařizuje delegátům za celek hlasovati pro Roosevelta od začátku až do konce.

Clark dostal delegaci z Iowy.

Demokraté státu Iowy odbývali státní konvenci v Burlington, která zvolila a instruovala delegáty do konvence v Baltimore pro předsedu kongressu Champ Clarka a nařídila jim hlasovati pro něj "po prvé, stále až do konce". Clarkovi delegáti přivezli s sebou přes 100 štvacích psů, kterážto zvířata jsou nyní proslavena missourkou písní "nesmíte kopat mého psa", již přívrženci Clarkovi zvolili za kampanní popěvek.

North Carolina a West Virginia pro Roosevelta.

Republikánské konvence obou jmenovaných jižních států, z nichž Západní Virginie jest nejsilnějším republikánským státem na jihu a již vícekrát dala republikánskou většinu, rozhodly se pro Roosevelta; týž získal z obou dohromady 31 delegátů.

Kontest v Jižní Karolině.

Rooseveltovi i Taftovi rozhodli se kontestovati delegace z Jižní Karoliny a sice bude kontestovati Roosevelt 4 delegáty, které získal Taft, a Taft všech 14 delegátů, kteří byli zvoleni pro Roosevelta.

Kampaň v Ohio.

Jestli nikdy, ani za kampaně McKinleyovy, Bryanovy, nebyl stát Ohio svědkem tak ohnivé politické kampaně jako právě nyní, kdy čtyři aspiranti presidentské nominace jezdí po státě jeden za druhým a mluví k voličům. Jedná se Taftovi a Harmonovi o celou nominaci, neb bez svého domácího státu nemohou počítati na podporu konvence. Roosevelt sice tvrdí, že bude mít dosti delegátů i bez Ohio, ale aby zkrátil dlouhou písničku, chce odpraviti Tafta v jeho vlastním státě a proto jezdí oba křížem krážem po státě a mluví na každém nádraží a každé křižovatce. Boj mezi oběma stal se tak zarputilým, že Taft prohlásil Roosevelta za demagoga a etičtádstvíce, kterému nejdě o nic, než o vlastní slávu a proto prý máže medem kolem úst lidu a ličohol se mu, aby si získal sympatie pro své "podvržené" snahy, které prý tak jako tak nemyslí u přímně. Vyřítá Rooseveltovi jeho přítelství s Perkinsem, že pomohl zmařiti arbitrální zákon a konečně přivezení byli do státu dva členové, bývalí vojínové pluku, které Roosevelt s armádou vyhnal pro aféru Brownavillskou, aby proti ex-presidentu mezi svými soukromci nové mluvili. Proti tomu ale Roosevelt prohlásil, že nemá, za co by se styděl a co by zapíral a kdyby se stala podobná událost

znovu, že zase takový pluk z armády vyžene. Co se týče pluku Brownavillského, týž byl vyhnán z armády na základě odporu tehdejšího ministra války Wm. H. Tafta a jestli to bylo nespravedlivostí, pak na ní má pan Taft lívi podíl. Roosevelt ale tvrdí, že to bylo jednání správné. — Oba kandidáti zůstanou v Ohio až do poslední chvíle, v pondělí před příjezdem, které se odvíjí v úterý, dne 21. května, a o jejich výsledku podáme předběžnou zprávu až náš list půjde ve středu ráno do tisku. — Bryan sjezdil celý stát a všude útočil zle na gubernera Harmona, nazýváje jej stvárou a zaprodancem Wall Streetu. Nyní jezdí Harmon v jeho stopách a řeční, odpovídaje na obvinění proti němu vyslovená. Také Wilson přijede do Ohio a pokusí se vyvrátit stát Harmonovi. Nelze ani zdaleka předvídati výsledek primárků, ale nikoho, kromě samotného Tafta by nepřekvapilo, kdyby i Ohio sledovalo příklad Illinoisu a nyní Kalifornie a dalo většinu delegátů Rooseveltovi, který jest silným v dělnických distriktech a mezi farmery.

Má Roosevelt již dost delegátů?

Ex-president Roosevelt prohlásil v jedné ze svých řečí v Ohio, že jest jist svým návrhem na první ballot a že i bez Ohio má delegátů dosti. Ředitel jeho kampaně, senátor Dixon, potvrdil toto prohlášení, které opírá se na soukromé dopisy od mnohých jižních delegátů, kteří mu psali, že nepovažují se vázání pro Tafta, ale budou hlasovati pro Roosevelta. Taft proti tomu popírá, že by Roosevelt měl většinu již zajištěnou a tvrdí, že jest pro něj (Tafta) instruováno 543 delegátů, což jest o 3 více než potřebuje k navržení na první ballot. V kampani úředovně Taftové pracuje se horoučnó o udržení jižních delegátů v řadách presidentových. Tito delegáti nejsou vlastně instruováni pro nikoho, ale byli zvoleni v kaukusech a konvencích s vyznamenáním, že Taft jest jejich kandidátem. Při tom nutno míti na zřeteli, že jižním delegátům nejdě o nic než o to, aby byl zase zvolen republikán prezidentem a oni si mohli udržeti pošty a jiné vládní úřady a proto jsou připraveni opustiti Tafta, jakmile poznají, že severní republikánské státy, na nichž při volbě bude vše záležeti, si jej za kandidáta nepřijí a že byl poražen. Dixon praví, že má dosti soukromých dopisů od jižních delegátů, které si Taft vlastni, kteří jej ujistiují svými hlasy pro Roosevelta, buďeli míti ex-president dostatečnou sílu ze států severních, aby jim mohl dokázati, že si je republikáni v republikánských státech přejí. A takové důkazy se množí každým dnem, neb Roosevelt v republikánských státech všude poráží Tafta na hlavu většinami 2:1 a více.

Debs a Seidel.

Socialisté v národní konvenci v Indianapolis shromáždění navrhli v pátek své kandidáty za úřední kandidáta a místopresidenta S. S. a sice za presidenta navržen opět Eugene Debs a za místopresidenta Emil Seidel, bývalý socialistický mayor města Milwaukee. Mezi aspiranti místopresidentské nominace byly též dvě ženy, ale Seidel, který původně se ucházel o presidentskou nominaci, konečně zvíťazil. V přijaté platformě se odsuzuje násilí co zbraň dělnictva k dosažení svých práv a prohlašuje se, že socialisté jsou rozhodně pro zákonnité cesty a mírné dohodnutí v rozporech dělnictva se zaměstnavateli.

Stav delegací koncem minulého týdne.

Chicagská Tribuna udává počet určité instruovaných delegátů pro presidentské aspiranty jak následuje: Roosevelt 345, Taft 164, Cummins 10, LaFollette 36. Neinstruovaných, o nichž se neví dosud, pro koho budou hlasovati, ale vlastní si je Roosevelt, jest 46; těch, kteří jsou známi co přívrženci Taftovi, jest 75. Až dosud kontestuje Roosevelt 176 Taftových delegátů a Taft 62 Rooseveltových. Do soboty, dne 18. t. m., bylo zvoleno celkem 868 delegátů do národní republikánské konvence. Na demokratické straně má Champ Clark 242 delegátů ji-

stých, Wilson 141, Marshall 62, Harmon 8 (4 z Nebrasky a 4 z Maine) a senátor Burke má demokratickou delegaci ze Severní Dakoty.

Kontesty před rep. národním výborem.

Národní republikánský výbor zasedne příští týden k výsledku k rozhodování o kontestovaných delegátech. Oba ředitelé kampaní Taftovy i Rooseveltovy již jednali s předsedou výboru Rosewaterem o pravidlech, dle nichž bude se výbor řídit a zpravodaj chicagské Tribuny, která jest horlivou podporovatelkou Roosevelta, píše svému listu z Washingtonu: "Victor Rosewater, úřadující předseda národního výboru, nedělá z toho žádné tajemství, že udělá vše, co bude v jeho moci, aby výbor jednal spravedlivě a rozhodl poctivě, komu která delegace náleží." Většina členů výboru jest sice nakloněna Taftovi, ale všichni prohlašují, že nemohou dopustiti, aby se kandidáti mohli vyčítat, že byl navržen podvodně a nespravedlivě, neb to by znamenalo jistou porážku strany. Rooseveltovi přívrženci ve výboru slíbili řediteli Taftovy kampani kongresníkovi McKinleymu, že budou rozhodovati tak svědomitě, jako by zasedali na porotě a vezmou v úvahu pouze svědectví jim předložené. Výboru mnoho na tom záleží, aby na něm nezůstala poskvina nespravedlivého jednání a členové jeho ze států, kde jsou delegáti kontestováni, pracují soukromě o tom, aby se rozpor vyrovnal smírnou cestou bez kontestu pro dobro celé strany. Jest zajímavé pozorovati, jak velké demokratické časopisy, známé svým stranictvím ku kapitálu, nadržují Taftovi, od té doby, co republikánské státy tak rozhodně proti němu se staví. Ve Washingtoně se mluvilo o tom, že Rooseveltovi budou boltovat a že postaví Roosevelta co samostatného kandidáta, kdyby Taft byl navržen. Roosevelt sám tvrdí, že co nejrozhodněji popírá. Bud bude kandidátem rep. strany nebo nebude kandidátem vůbec, ale v tom případě si zachová volnost zvolen republikán prezidentem a oni si mohli udržeti pošty a jiné vládní úřady a proto jsou připraveni opustiti Tafta, jakmile poznají, že severní republikánské státy, na nichž při volbě bude vše záležeti, si jej za kandidáta nepřijí a že byl poražen. Dixon praví, že má dosti soukromých dopisů od jižních delegátů, které si Taft vlastni, kteří jej ujistiují svými hlasy pro Roosevelta, buďeli míti ex-president dostatečnou sílu ze států severních, aby jim mohl dokázati, že si je republikáni v republikánských státech přejí. A takové důkazy se množí každým dnem, neb Roosevelt v republikánských státech všude poráží Tafta na hlavu většinami 2:1 a více.

NEBRASKA

Bylo k tomu třeba celého měsíce času, než mohl být dán na veřejnost konečný úřední součet hlasů, vržených v Nebrascce dne 15. dubna o státních primárkách. Z nich vysvitá, že Roosevelt dostal tři a půlkrát tolik hlasů co Taft, dva a půlkrát tolik hlasů co LaFollette a že Taft jest až třetím na listku. Podáváme zde cifry konečného výsledku:

Republikáni: —	Hlasů:
Roosevelt.....	46,529
LaFollette.....	16,713
Taft.....	13,365
Demokraté: —	Hlasů:
Champ Clark.....	20,902
Wilson.....	14,068
Harmon.....	12,559

Kandidáti za spolkového senátu dostali následující počet hlasů:	
Republikáni: —	Hlasů:
Aldrich.....	48,981
Newton.....	23,673
Demokraté: —	Hlasů:
Moorehead.....	26,284
Metcalf.....	22,065
Spolkovi senátoři.	Hlasů:
Republikáni: —	Hlasů:
Geo. W. Norris.....	38,893
Norris Brown.....	33,156
Demokraté: —	Hlasů:
Shallenberger.....	27,581
Thompson.....	11,983
Reed.....	5,244
Smith.....	3,061

Dodatky k ústavě obdržely od jednotlivých stran následující počet hlasů: —

HOMESTEADY

Došla mne zpráva z Oregonu, že Hillova dráha začne se stavěti okrem Lake a že v Christmas Valley začínají budovati zavodňovací system. Jest tam něco vládní půdy, která zavodněna, stane se velmi cenným majetkem. Též do Lassen County v Kalifornii začínají se domovnířti hrout. Mysleli-li to opravdu, pište mi a přiložte \$1.00 na odpověď. Nejsem agentem, nemám nic na prodej — a nemohu se zabývati marným dopisováním. Jestli nemáte dosti "back-bone", ušetřte si raději ten dollar a mně zbytečné práce. Jednati třeba rychle! — LOU W. DONGRES, 1516 Lincoln Ave., Omaha, Nebraska.

KRAJANÉ, POZOR!

Oznamuji všem mým krajanům, že zakládám novou česko-slovenskou osadu, asi od tří do sedmi mil od města a dráhy u Phillips. — Vlastníme a máme na prodej mnoho tisíc akrů bohaté a dobré země. Toto jest příležitost pro krajan, pomoci sobě k vlastnímu domovu. Prvým dvacetí osadníkům dme zvláštní výhody. Pamatujte, že jen farmář nebojící se nastávajících zléch časů, které máme k očekávání!

Společti pozemek neb farm možno 10 let! Tento rok jsem uadil 50 rodin. Pište hned na **JOHN SCHAUER, zástupce Boh. A. Land & Loan Co., incorp. cap. stock \$35,000. Phillips, Wisconsin.**

Republikánský listek: —	Pro:	Proti:	Hall, velký.....	100
Iniciativa a referendum.....	47,889	7,744	Jefferson, obstojný.....	75
Služné posl. v sněmu.....	37,764	12,815	Webster, velký.....	100
Kontrolní rada.....	38,993	10,761	— Nejvyšší státní soud ustanovil den 5. června k výsledku případu policejních komisařů města South Omahy, Ryana a Pivoňky.	
Dvoulétní volba.....	39,038	11,837	— John Meister z Humboldt, který byl dne 3. května zraněn při nehodě automobilu, zemřel minulý týden stručním čelostí.	
Samospráva měst.....	33,800	15,095	— Ve středu vyhořel obilní elevator v Howe, vlastněný Ephraim Rhodese. Škoda se odhaduje na \$8,000 a jest pojištěním kryta.	
Na demokratickém listku: —	Pro:	Proti:	— První státní banka v Pawnee byla incorporována s kapitálem \$30,000.	
Iniciativa a referendum.....	33,400	4,311	— Správa káznice chce dáti několik spolehlivých kárcanců pracovat na cestě v distriktu, kde se nalézají káznice a ústav pro choromyslné, ale cesták onoho okrsku odmrští zapůjčiti stroje ku spravování cest potřebné, ač by se tím ušetřilo poplatnicku peněz.	
Služné posl. sněmu.....	24,386	8,518	— Státní návladní požádal nejvyšší soud, aby vydal mandamus proti společnosti pouliční dráhy v Omaze, kterým by se jí nařídilo podat státní ekvalizační radě výkaz o svém majetku, potřebný ku zdanění korporace.	
Kontrolní rada.....	34,093	7,874	— Kontrakt na stavbu ocelového mostu přes řeku Loup u Monroe byl zadán omažské firmě v obnosu \$31,500.	
Dvoulétní volba.....	26,118	7,273	— Ve Fremont prošly nové školní bondy na stavbu vyšší školy, za \$125,000. Dělníci stavějí se proti bondům, ale ženské hlasy jim dopomohly k vítězství většinou 215 hlasů.	
Samospráva měst.....	23,398	7,883	— Předáci populistickej strany v Nebrascce sešli se v Lincoln a uvažují o tom, zda-li by neměli opustiti prapor organizace a prohlásiti stranu tu za politicky mrtvou.	

Prohibičních hlasů bylo vrženo v celém státě jen několik set a ty přišly poplatníkům draze. V našem okrese Douglas byly odečteny celkem 4 prohibiční balloty a ty stály okres \$1000 za tisk a přepočítávání zbylých ballotů a práci s tím spojenou. Páni prohibicionisté přijdou poplatníkům podle toho velmi drahá, na \$250 jeden hlas jen v okrese Douglas. — Nová banka v Ord byla incorporována s kapitálem \$25,000 pod jménem The Nebraska State Bank of Ord. O. Gotham, C. Bradley a H. B. Vandecar jsou incorporatery.

— Státní návladní žádá, aby nejvyšší soud vzal do výsledku záležitost nádraží ve Wayne. — Soudec Leslie od distriktního soudu ve Washington County rozhodl, že nafta, jaké se používá do motorů, může být přivážena do státu, aniž by podléhala novému státnímu "testu", jak zákon o svícím oleji naktazuje. — Státní zahradnická rada oznamuje, že mrazíky, které pánovaly ve střední a západní Nebrascce počátkem minulého týdne, poškodily ovoce jen zcela málo, a že celkové vyhlídky na úrodu jsou velmi dobré.

— Ze všech částí našeho státu dochází zprávy, že ještě nikdy nebyla pšenice v lepším stavu než jest letos. — Dráha Burlingtonská dostává od svých agentů na venkově každý týden zprávy o stavu úrody a její výkaz jest po nejspříznivější a nejpřesnější, jakého možno dočísti. Za minulý týden udává stav ozimky v jednotlivých okresech jak následuje:

Okres a osevek:	Bodů:
Holt, malý.....	100
Pierce, velký.....	100
Cedar, velmi dobrý.....	100
Thurston, dobrý.....	100
Dodge, velký.....	100
Saunders, malý.....	75
Coxfax, dobrý.....	75
Salpy, dobrý.....	90
Gage, dobrý.....	85
Saline, dobrý.....	90
Filmore, velký.....	85
Seward, dobrý.....	85
Richardson, dobrý.....	60
Pawnee, dobrý.....	75
Red Willow, velký.....	95
Clay, dobrý.....	100
Johnson, dobrý.....	90

Starý Saxon Old Frau

Důležité a zajímavé pro Čechy!

Přijali jsme jednatelevi pro nejvíce literární novinku letošního knižního trhu amerického a i se znamenitou knihou, pojednávající o staré vlasti naší, dle znamenité učence, prof. Will. S. Monroea

"BOHEMIA AND THE CECES"

Je to práce opravdu vácná, která zvíťazí se hodí jako neocenitelný dar pro naši dorostlou mládež, která se Monroevou knihou seznámí nejen s historií, ale i přítomným stavem a poměry Čechů ve staré vlasti. Úprava je umělecká a kniha je bohatě ilustrována. Cena pěkně vázaného výtisku \$3.00. Přísliby adresujte na: POKROK PUBLISHING CO., 1417-19, So. 13. St. Omaha, Neb.